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Offener Brief zum abgelehnten Mobilitätsplan 2040 am 23.11.2022 im Stadtrat

Liebe Chemnitzerinnen und Chemnitzer,

in der Stadtratssitzung am 23.11.2022 wurde der Mobilitätsplan 2040 der Stadt Chemnitz
mehrheitlich vom Stadtrat abgelehnt.

Noch immer sind wir schockiert und enttäuscht darüber, dass dieser in unseren Augen fachlich
gute und fair ausgehandelte Plan, welcher sogar schon auf Wunsch der Parlamentarier:innen
geändert wurde, nicht beschlossen wurde.

Die Stadtverwaltung wird damit in puncto Verkehr planlos und in die Ansichten aus dem Jahr 2006
zurückgeworfen, anstatt sich mit einem seriösen Strategiepapier der Zukunft unserer Stadt zu
widmen. Letzteres ist auch das, was wir als ehrenamtlicher Verein seit nun mehr als 33 Jahren in
dieser Stadt tun. Unser Ziel ist es, dass alle Verkehrsteilnehmer:innen gleichberechtigt, unversehrt
und zügig ihre Wege in der Region Chemnitz bestreiten können.

Hier hat Chemnitz noch erheblichen Nachholbedarf. Schon beim Punkt Sicherheit besteht ein
deutliches Ungleichgewicht: In zahlreichen Befragungen (ADFC-Fahrradklima-Test - Zufriedenheits-
Index der Radfahrenden in Deutschland) wird immer wieder deutlich, dass sich die Menschen auf
dem Fahrrad nicht sicher fühlen, weil sie u.a. von Autofahrenden bedrängt werden.

Um diesen offensichtlichen Missstand mittel- und langfristig zu entschärfen, wurde dieser Plan seit
2019 mit viel ehrenamtlicher Arbeit gemeinsam mit zahlreichen sachverständigen Akteur:innen
erarbeitet.

Wie hier mit dem ehrenamtlichen und beruflichen Engagement zahlreicher Chemnitzer:innen
umgegangen wurde, ist in unseren Augen beschämend und stößt besonders die Menschen vor den
Kopf, die sich demokratisch und progressiv für ihre Stadt einsetz(t)en.

Um attraktiv für junge Menschen zu sein, braucht es neben gut bezahlter Arbeit auch Urbanität
und Dichte. Die aktuelle Flächeninanspruchnahme durch den motorisierten Individualverkehr
verhindert jedoch eine solche Entwicklung und schränkt gleichzeitig die Lebensqualität aller
Bewohner:innen der Stadt ein. Jüngste Meldungen zeigen, wie schnell sich Änderungen in der
Bevölkerungszahl ergeben können.

Im Jahr 2025 feiern wir die Europäische Kulturhauptstadt in Chemnitz. Das lockt zahlreiche
Besucher:innen an, die sich wie in vielen anderen Vorgänger-Kulturhauptstädten schnell und
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gefahrenlos durch die Stadt (und Region) bewegen wollen. Viele Studien zeigen, dass eine
zwingende Voraussetzung für gefahrenlosen Verkehr für alle Verkehrsteilnehmenden eine gut
durchdachte, an den Nutzer:innen orientierte Infrastrukturplanung ist. Diese haben wir alle
gemeinsam mit dem Mobilitätsplan 2040 entworfen!

Zusammen können wir diesen Transformationsprozess unterstützen, jedoch braucht es dafür
Courage und Weitsicht. Beides hat am 23.11.2022 bei der Mehrheit des Stadtrates gefehlt. Selbst die
Landeshauptstadt Dresden hielt es für erforderlich, einen „Mobilitätsplan 2035+“ im ähnlichen
Format aufzustellen und zu beschließen.

Wir appellieren mit diesem Brief an die gemeinsame Idee, unsere Stadt lebenswerter und
zukunftsfähiger zu machen.

Wir fordern die Chemnitzer Stadträtinnen und Stadträte hiermit auf eine gemeinsame Lösung zu
finden und den Mobilitätsplan 2040 zeitnah zu beschließen, um Chemnitz ein nachhaltiges und
zukunftsfähiges Mobilitätskonzept zu geben.

Mit freundlichen Grüßen

Ihr Vorstand des ADFC Chemnitz e.V.

Es schließen sich an:

AG Mobilität und AG Wertewandel der Lokalen Agenda

PRO BAHN Chemnitz
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